

اخبارِ قادیا

قادیان ۳۰ ستمبر (تہنک)۔ تینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۸ ستمبر کی رپورٹ منظر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ ای طرح حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کے گرامی نامہ مورخہ ۲۴ ۱۸ سے معلوم ہوا ہے کہ حضرت سیدہ مدوحتہ بھی بخیریت ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۳۰ ستمبر۔ محترم صاحبزادہ مرزا اوس احمد صاحب مع اہل و عیال اور الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جلد درویشان کرام بفضلہ تاملے خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

☆ رمضان کے ایام بفضلہ تاملے خیریت سے گزر رہے ہیں۔ رات کو دونوں صاحبہ میں حسب دستور سابق نماز تراویح، دن کو بعد نماز فجر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ صاحب حدیث شریف کادرس دیتے ہیں جبکہ مسجد اقصیٰ میں بعد نماز ظہر قرآن کیم کادرس جاری ہے۔ ہفتہ زیر رپورٹ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب فاضل اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر نے علی الترتیب چار اور تین روز درس دیا۔ آج سے مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر درس دے رہے ہیں۔ احباب و خواتین ذوق شوق سے رمضان کی برکات سے مستفید ہو رہے ہیں اللہ تعالیٰ سب کی دعاؤں کو بیاہر قبولیت جگر دے آمین۔

REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO. K.N. 61/51.

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - وَ عَلٰی عِبَادِ اللّٰهِ السَّجِدِ الْمَوْجُوْدِ

REGD. NO. P/GDP-3

شمارہ ۳۰

شرح چیتاکی

سالانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

ممالک غیر ۲۰ روپے

فی پرچہ ۲۵ پیسے



جلد ۳۳

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ اقبال پوری

نائب ایڈیٹر:-

جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR** QADIAN.

۱۹۶۴ اکتوبر ۱۹۶۴

۳۱ اثناء ۱۳۵۳ ہجری

۱۶ رمضان ۱۳۹۲

جماعت احمدیہ کیلئے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بیان فرمودہ

لا اِكْتَمَ عَیْلٌ

اے میرے پیارے! شکیب و صبر کی عادت کرو وہ اگر پھیلاؤں بد لوگوں کو تو بنو مشک تیار نفس کو مارو کہ اس جیسا کوئی دشمن نہیں چپکے چپکے کرتا ہے پیدا وہ سامان و مار جس نے نفسِ دوس کو ہمت کر کے زیر پا کیا چیز کیا ہیں اس کے آگے رستم و اسفندیار گالیاں سن کر دعا دو پاکے دکھ آرام دو! کبر کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکسار تم نہ گھبراؤ اگر وہ گالیاں دیں ہر گھڑی چھوڑ دو ان کو کہ چھپو آئیں وہ ایسے اشتہار چپ رہو تم دیکھ کر ان کے رسالوں میں رستم دم نہ مارو کہ وہ ماریں اور کر دیں حال زار دیکھ کر لوگوں کا جوش و غیظ مت کچھ غم کرو شدت گری کا ہے محتاج باران بہار (برائین احمدیہ حصہ پنجم مطبوعہ ۱۹۰۸ء)

قرآن مجید میں کمی بیشی کرنے والے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا جو

اپنی گردن سے اتارنے والے کو ہیں کافر اور مرتد یقین کرنا ہوں

قرآن مجید خاتم الکتب ہے اس میں ایک شے یا نقطہ کی کمی بیشی کی گنجائش نہیں ہے

اِرشادِ اَبِی عَلَیْمَ سَیِّدِنَا حَضْرَتِ اِمَامِ مَحْمُوْدِیْ بَانِیْ سَلْسَلَةِ عَلَیْمَ اَحْمَدِیْمَا عَلَیْہِ السَّلَام

① "میرا یقین کامل ہے کہ قرآن کے سوا جو کابل، اکمل اور مکمل کتاب ہے اور اس کی پوری اطاعت اور بغیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے نجات ممکن ہی نہیں۔ اور قرآن میں کمی بیشی کرنے والے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا جو اپنی گردن سے اتارنے والے کو ہیں کافر اور مرتد یقین کرنا ہوں۔"

② "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شریعت اور نبوت کا خاتمہ ہو چکا۔ اب کوئی شریعت نہیں آسکتی۔ قرآن مجید خاتم الکتب ہے۔ اس میں ایک شے یا نقطہ کی کمی بیشی کی گنجائش نہیں ہے۔"

③ "اب آسمان کے نیچے فقط ایک ہی نبی اور ایک ہی کتاب ہے۔ یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو اعلیٰ و افضل سب نبیوں سے اور تم و اکمل ب رسولوں سے اور خاتم الانبیاء اور خیر الناس ہیں۔ جن کی پیروی سے خدایا تعالیٰ ملتا ہے۔ اور ظلمات پر دے اُٹھتے ہیں۔ اور اسی جہاں میں سچی نجات کے آثار نمایاں ہوتے ہیں۔ اور قرآن شریف جو سچی اور کامل ہدایتوں اور تاثیروں پر مشتمل ہے جس کے ذریعہ سے حقانی علوم اور معارف حاصل ہوتے ہیں اور بشری آلودگیوں سے دل سے پاک ہوتا ہے۔ اور انسانی جہل اور غفلت اور شبہات کے جباوں سے نجات پا کر حق الیقین کے مقام تک پہنچ جاتا ہے۔"

(برائین احمدیہ حصہ چہارم ص ۲۶۶ حاشیہ در حاشیہ ص ۳)

④ "ہمارے نزدیک تو مومن وہی ہے جو قرآن شریف کی سچی پیروی کرے۔ اور قرآن شریف کو ہی خاتم الکتب یقین کرے۔ اور اس شریعت کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیائے میں لائے تھے اسی کو ہمیشہ تک رہنے والی مانے اور اس میں ایک ذرہ بھر اور ایک شوشہ بھی نہ بدلے۔ اور اس کی اتباع میں فنا ہو کر اپنا آپ کھودے۔ اور اپنے وجود کا ہر ذرہ اس راہ میں لگائے۔ عملاً و عسلاً اس کی شریعت کی مخالفت نہ کرے تب پکا مسلمان ہوتا ہے۔"

(الحکمہ ۶ مئی ۱۹۰۸ء)

مندرجہ بالا اشار میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کے لئے ایک پرنسپل لائحہ عمل بیان فرمایا ہے حالات کا تقاضا ہے کہ احباب پوری ذمہ داری کے ساتھ ہر جگہ اس پرنسپل عمل پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔ اور اس کے روحانی نتائج کے لئے خدا کے حضور جھکے رہیں۔ (ایڈیٹر بٹما)

ہفت روزہ برقیان
مورخہ ۳۰ اگست ۱۹۵۲ء

بانی پاکستان کی طے کردہ بات کے خلاف پاکستان اسمبلی کی یہ بغاوت کیسی؟

انگریزوں کو کسی شخص یہ خیال کرتا ہے کہ حکومت پاکستان نے جو اپنے یہاں کے احمدیوں کو "غیر مسلم" قرار دے دینے کا قانون پاس کر دیا ہے تو احمدی فی الواقع دائرہ اسلام سے خارج ہو گئے ہیں تو یہ اس کی اپنی غلطی اور حقیقت ناسناسی کی دلیل ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ کسی کے ایمان و کفر کا فیصلہ کرنا نہ کسی دوسرے فرد کا کام ہے اور نہ کسی بڑی بڑی مقتدر حکومت کے دائرہ اختیار میں ہے۔ اس لئے کہ عقیدہ اور مذہب تو انسان اور اس کے خدا کے باہمی تعلق کا نام ہے۔ اور اس کا دار و مدار دلی خیالات پر ہے اور ظاہر ہے کہ کسی شخص کے دلی خیالات پر نہ کسی فرد اور نہ ہی کسی حکومت کا عمل دخل ہے۔ اس لئے ہم احمدی جہاں بھی ہیں حقیقی طور پر بفضل اللہ تعالیٰ مسلمان ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت نہیں جو ہمارے اس قلبی اظہار عقیدت کے باوجود ہمیں غیر مسلم بنا سکے۔

سپیکر کے اقرار حضرت خاتم الانبیاء و صحابہ کرام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر نہ کسی مسلمان کو اور نہ ہی کسی اسلامی کہلانے والی حکومت کو علم و معرفت کا دعویٰ ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات فرمادیا کہ

(ترجمہ حدیث) "جو کوئی ہماری طرح کی نماز پڑھتا ہے اور ہمارے قبیلہ کی طرف منہ کرتا ہے اور ہمارے ذبح کو کھاتا ہے وہ ایسا شخص ہے جس کے مسلم ہونے کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم دیتے ہیں اس لئے خبردار تم خدا کی ذمہ داری کو مت توڑو۔"

(بخاری)

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فیصلہ کے مطابق ہم سب (احمدی) بفضل اللہ تعالیٰ مسلم ہیں۔ دوسرا کون ہوتا ہے جو ہمیں غیر مسلم بتائے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے قطعی فیصلہ کے بعد کسی بھی دوسرے کے فیصلے کی جڑاں وقت نہیں۔ خواہ وہ فیصلہ کسی نام نہاد جمہوری ادارے کا ہو۔ یا کسی جگہ کے علماء کی کثرت تعداد اس کی پشت پر ہو۔

یہ تو ہوئی مسئلہ کی عمومی مذہبی صورت حال۔ جہاں تک مخصوص طور پر پاکستان کی قومی اسمبلی کے اس سیاسی فیصلے کا تعلق ہے جس کی رو سے وہاں کے احمدیوں کو قانوناً "غیر مسلم" قرار دے دیا گیا۔ تو فی الحقیقت یہ ایک باطل فیصلہ ہے۔ جس صورت میں کہ پاکستان بننے کے روز خود بانی پاکستان ایک بات طے کر چکے اور ان کی طرف سے اس مسئلہ کا فیصلہ دے دیا گیا اور اس پر ۲۶ سال کی مدت بھی گزر گئی تو اب پاکستان اسمبلی کا یہ اقدام خود بانی پاکستان مرحوم مسٹر جناح کی طے کردہ بات سے کھلی بغاوت ہے۔ یہ ایک ایسا اصولی اور واقعاتی نکتہ ہے جس کا جواب پاکستان اسمبلی کے کسی بھی رٹے سے بڑے بڑے ممبر کے پاس نہیں ہے۔

اسی لئے اچھوڑی دیر کے لئے اس اصولی اور تاریخی پس منظر میں اس بغاوت کا تفصیلی جائزہ لیں جو ننتائج کے لحاظ سے خود پاکستان کے لئے بڑی ہی خطرناک ہے۔

کہا جاتا ہے کہ یہ احمدیہ مسئلہ ۹۰ سال پرانا مسئلہ ہے اور فیصلہ کے لحاظ سے بہت پیچیدہ ہے۔ اور اب جبکہ قومی اسمبلی نے احمدیوں کو "غیر مسلم" قرار دے دینے کا فیصلہ کر دیا تو بھٹو صاحب کو چاروں طرف سے مبارکباد دیا جائے گی کہ انہوں نے اس پیچیدہ اور لائیکل مسئلہ کو خوش اسلوبی سے حل کر کے دکھا دیا۔ دوسری طرف بھٹو صاحب پر یہ فیصلہ کی اصل ذمہ داری سے بچنے کے لئے اسے قومی اسمبلی کا متفقہ فیصلہ قرار دے دینے کے عزم کو ہی اس کا جنم دانا بنا رہے ہیں !!

نہاں اگر واقعاتی پہلو سے منظر غائر میں مسئلہ کو رکھا جائے تو ۹۰ سال پرانا مسئلہ ہونے کے باوجود نہ یہ پیچیدہ تھا اور نہ ہی لائیکل۔ اس مسئلہ کا واضح اور دو ٹوک حل تو اسی دن ہو گیا تھا جس دن بانی پاکستان نے دو قومی تھیوری کی بنیاد پر پاکستان کی تقسیم کا معاہدہ کیا تھا۔ گو ابتداً کانگریس کو مسٹر جناح کی اس تھیوری سے اتفاق نہ تھا، مگر حالات نے کانگریسی لیڈروں کو بھی غیر ملکی تسلط سے آزادی پانے کیلئے اس تھیوری کو مان لینے پر مجبور کر دیا۔ یہ چیز بریٹین کی تاریخ کا اہم حقہ بن چکی ہے اور جب تک ہند و پاکستان کی دو مملکتیں قائم ہیں نہ تو ہندوستان کا کوئی فرد اور نہ ہی پاکستان کا کوئی باشندہ

اس سے انکار کر سکتا ہے۔ یہ دو قومی تھیوری تھی ہی کہ ہندوستان میں دو بڑی قومیں تھیں اور مسلم بقول بانی پاکستان اسے بنا دیا گیا۔ اور اگر ہندوستان کے دو حصے کر دیئے گئے۔ اور پاکستان کی سرحدیں بنیاد پر اس فیصلہ پر پڑی کہ یہ "مسلم" قوم کا ملک ہے۔

مسلم لیگ اور کانگریس دونوں کی عین سے اس بنیادی مسئلہ پر متفق ہو جانے سے بعد ملک کا بٹوارہ ہو گیا۔ اس کے ساتھ ہی انتقال آجاری کا سرسید بھی اٹھ کر چلا گیا۔ ملک کے بوجھانے پاکستان میں آئے تھے وہاں سے غیر مسلموں کو نکالنا پڑا۔ اور جو ایک ہندوستانی علاقوں سے آئے تھے ان کی علاقوں کو منتقل ہونے سے وہ مسئلہ اور بڑھ گیا۔ ان کے مسلمان ہونے کے بارے میں نہ ہندوستان اور نہ ہی حکومت پاکستان کو کسی طرح کا شک و شبہ گزرا۔ اب ہندوستانی علاقوں سے پاکستانی علاقوں میں منتقل ہونے والے لاکھوں لاکھ مسلمانوں میں احمدیوں کی بھاری تعداد بھی شامل ہے۔ اور پھر احمدی لوگ کوئی غیر معروف فرقہ نہ تھے کہ ان کے "مسلم" ہونے میں منتقل ہوتے وقت کسی کو کانوں کان خبر نہ ہوئی ہو۔ احمدی ہندوستانی علاقوں سے آئے اور کھلے عام گئے۔ اور پاکستانی انتظامیہ نے ان کو دوسرے مسلم مہاجرین کی طرح پاکستانی علاقوں میں بسایا۔ نہ صرف بسایا بلکہ خود بانی پاکستان نے پہلے باؤنڈری کمیشن کے سامنے پاکستان کیس کی بہالت کرنے کے لئے حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کو نامزد کیا۔ دوسرے نمبر پر جب باقاعدہ طور پر پاکستان کی مملکت معرض وجود میں آئی تو پہلی کاہنہ میں حضرت چوہدری صاحب موصوف کو وزیر خارجہ کے طور پر شامل کیا۔ پھر یہ بھی نہیں کہ اس وقت مسٹر جناح یا دوسرے پاکستانی لیڈروں کو حضرت چوہدری صاحب کے احمدی ہونے کا علم نہ تھا بلکہ بعض لوگوں نے مرحوم قائد اعظم کے سامنے کھلے لفظوں میں کہا بھی دیا کہ یہ قادیانی ہیں۔ مگر مسٹر جناح نے ان کی بات کو رد کرتے ہوئے ان لوگوں کو تڑپا کر دیا کہ پاکستان میں بس جانے والے مسلمانوں میں فرقہ دارانہ بنیاد پر تفرقہ پیدا کرنا چاہتے تھے۔ یا قادیانی وغیر قادیانی کا مسئلہ اٹھانا چاہتے تھے۔

اس پرانی بات کو پھیرنے سے ہمارا مقصد اس حقیقت کو آشکارا کرنا ہے جس کے تحت احمدیہ مسئلہ آج نہیں بلکہ آج سے ۲۶ سال پہلے قطعی طور پر حل ہو چکا ہے۔ اور جس بھی اس شخص کے ہاتھوں ہوا جسے پاکستانی قوم "معمار پاکستان" یا "بابائے قوم" کے ناموں سے یاد کرتی ہے۔ مگر آفریں ہے اس قوم پر جو ۲۶ سال بعد اپنے ہی بزرگ کے فیصلہ سے بغاوت کر چکی ہے اور اس کی قطعی مخالفت کو درخور اعتناء نہ جانتے ہوئے پہلے اس مسئلہ کو لائیکل ظاہر کرتی رہی۔ اور پھر قومی اسمبلی کے نام پر اس کا ایسا فیصلہ کر دیا جو اپنے ہی بزرگ کے کئے ہوئے فیصلہ کے منافی ہے۔ اب بتائیے کہ پاکستانی حکام کا یہ فیصلہ "معمار پاکستان" کے قطعی اور حتمی فیصلہ اور اس کی طرف سے دیئے گئے دو قومی تھیوری کے قول سے کھلی بغاوت نہیں تو اور کیا ہے؟

احمدیہ مسئلہ کو اٹھانے کا اصل موقعہ تو ۱۹۴۷ء کا وقت تھا کہ اسی وقت احمدیوں کے بارے میں غیر مسلم ہونے کا قطعی فتویٰ دے دیا جاتا۔ مگر اس وقت تو کسی بھی بڑے سے بڑے پاکستانی مسلمان کو بانی پاکستان کے مقابلہ پر آنے کی ہمت نہ تھی۔ اور نہ ہی بین الاقوامی سطح پر مسٹر جناح کے مقابلہ پر کسی کی آواز کی قدر و قیمت ہی تھی۔ دوسرے اگر بفرض محال ایسا کر بھی لیتے تو یاد رکھئے مملکت پاکستان کا نقشہ اس نقشے سے بہت مختلف ہوتا جو اس وقت تو دنیا کو نظر آرہا ہے۔ اور شاید پاکستان نام کا کوئی ملک سر سے سے معرض وجود میں ہی نہ آتا۔ کیونکہ مسلمانوں کا وہ کوشا فرقہ ہے جس پر اس کے مخالف فرقہ کی طرف سے کھڑے کافوئی صادر کر کے اسے دائرہ اسلام سے خارج نہیں کیا ہوا۔ اس لئے یہ ایک ایسی حقیقت ہے کہ دنیا کا کوئی بھی معقول انسان انکار نہیں کر سکتا کہ مملکت پاکستان کی حدود ملکی میں احمدی بھی اسی طرح شریک و سہم ہیں جس طرح دوسرے پاکستانی۔ اور اس ملک میں احمدیوں کی شراکت صرف اور صرف "مسلم" ہونے کی بنا پر ہے۔ اس لئے ۲۶ سال بعد انہیں "غیر مسلم" قرار دے دینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ تو پہلے ہی مسلم طور پر "مسلم" گردانے جا چکے ہیں۔

پس پاکستان کے اس تاریخی پس منظر میں پاکستانی نیشنل اسمبلی کا حالیہ فیصلہ ایک باطل اور بے حقیقت فیصلہ ہے۔ وہ لوگ جو اپنے آپ کو "قائد اعظم" مسٹر محمد علی جناح کا جانشین ظاہر کرتے نہیں تھکتے، اس فیصلہ کے بعد ان کی جانشینی کا طول و عرض بھی دنیا کے سامنے آچکا ہے۔ ایک حل شدہ مسئلہ کو ۲۶ سال بعد "لائیکل" بنانا پرلے درجہ کی سیاسی دھاندلی ہے جس سے ثابت شدہ تاریخی حقائق کو جھٹلایا نہیں جا سکتا !!

جہاں تک احمدیوں کے دلی عقائد کا تعلق ہے جیسا کہ ہم ابتدا میں واضح کر چکے ہیں پاکستانی نیشنل اسمبلی کے فیصلے کا اثر اس کے دلی عقائد پر نہیں۔ ہماری بلا سے اگر پاکستان میں احمدیوں کو کچھ جنونی لوگ احمدیوں کی مرضی کے خلاف ملکی قانون کی آڑ میں "غیر مسلم" کہتے ہیں تو کہتے رہیں۔ ان کا خدا ان کی دلی کیفیت کو اچھی طرح جانتا ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۲ پر)

قرآن و حدیث اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں

حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنی جماعت کو ضروری تعلیم

حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۹۰۲ء میں کشتی نوح کے نام سے ایک رسالہ تصنیف فرمایا جس کے ابتدائی حصہ میں آپ نے اپنی جماعت کو خصوصیت سے مخاطب کرتے ہوئے قرآن کریم، حدیث شریف اور سنت نبوی کی روشنی میں زرین نصائح پر مشتمل ضروری تعلیم کا طرف توجہ دلائی اس روحانی تعلیم کا ایک حصہ اضافہ اجاب کی خاطر ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

اور اس کی توجید زمین پر پھیلانے کے لئے اپنی تمام طاقت سے کوشش کرو۔ اور اس کے مندلی پر رحم کرو۔ اور ان پر زبان یا ہاتھ یا کسی نذیر سے ظلم نہ کرو۔ اور مخلوق کی بھلائی کے لئے کوشش کرتے رہو۔ اور کسی پر تکبر نہ کرو۔ گو اپنا مکت ہو۔ اور کسی کو گالی مہیت دو گو وہ گالی دینا ہو غریب اور حلیم اور نیک نیت اور

مخلوق کے ہمدرد رہو

تاقبول کئے جاؤ۔ بہت ہی جو ظلم ظاہر کرتے ہیں مگر اندر سے بھڑیے ہیں بہت ہی جو ادر سے صاف ہیں مگر اندر سے سانپ ہیں۔ سو تم اس کی جناب میں قبول نہیں ہو سکتے جب تک ظاہر و باطن ایک نہ ہو۔ بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو نہ ان کی تحقیر اور عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔ اور امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔ ہلاکت کی راہوں سے ڈرو، خدا سے ڈرتے رہو۔ اور

تقویٰ اختیار کرو

اور مخلوق کی پریش نہ کرو۔ اور اپنے مولیٰ کی طرف منقطع ہو جاؤ۔ اور دنیا سے دل برداشتہ رہو۔ اور اسی کے ہو جاؤ۔ اور اسی کے لئے زندگی بسر کرو۔ اور اس کے لئے ہر ایک ناپاکی اور گناہ سے نفرت کرو۔ کیونکہ وہ پاک ہے۔ چاہیے کہ ہر ایک صبح تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے تقویٰ سے رات بسر کی۔ اور ہر ایک شام تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے ڈرتے ڈرتے دن بسر کیا۔

دنیا کی لعنتوں سے مت ڈرو

کہ وہ دھوئیں کی طرح دیکھتے دیکھتے غائب ہو جاتی ہیں۔ اور دن کو رات نہیں کر سکتیں۔ بلکہ تم خدا کی لعنت سے ڈرو جو آسمان سے نازل ہوتی اور جس پر پڑتی ہے اس کی دونوں جہانوں میں بڑھ گئی کر جاتی ہے۔ تم ریاکاری کے ساتھ اپنے تئیں بچا نہیں سکتے۔ کیونکہ وہ خدا جو تمہارا خدایا ہے اس کی انسان کے پاتال تک نظر ہے کیا تم اس کو دھوکا دے سکتے ہو؟ پس تم سیدھے ہو جاؤ اور صاف ہو جاؤ اور پاک ہو جاؤ۔ اور کھرے ہو جاؤ۔ اگر ایک ذرہ تیرا تم میں باقی ہے تو وہ تمہاری ساری روشنی کو دور کر دے گی۔ اور اگر تمہارے کسی پہلو میں تکبر ہے یا ریا ہے یا خود پسندی ہے یا کسل ہے تو تم ایسی چیز نہیں ہو کر جو قبول کے لائق ہو۔ ایسا نہ ہو کہ تم صحت چند باؤں کو لے کر اپنے تئیں دھوکہ دو کہ جو کچھ ہم نے کرنا تھا کر لیا ہے۔ کیونکہ خدا چاہتا ہے کہ تمہاری ہستی پر پورا پورا انقلاب آوے اور وہ تم سے ایک موت مانگتا ہے جس کے بعد وہ تمہیں زندہ کرے گا۔

تم آپس میں صلح کرو

اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو۔ کیونکہ شر یہ ہے وہ انسان کہ جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں وہ کاٹا جائے گا کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔ تم اپنی نفسانیت پر ایک پیادہ سے چھوڑ دو اور باہمی ناراضگی جانے دو۔ اور سچے ہو کر جھوٹے کی طرح تذلیل اختیار کرو تا تم بچتے جاؤ۔ نفسانیت کی فریبی چھوڑ دو کہ جس دروازے کے لئے تم بلکے گئے ہو اس میں سے ایک ذرہ انسان داخل نہیں ہو سکتا۔

کیا ہی بد قسمت وہ شخص ہے جو ان باتوں کو نہیں مانتا جو خدا کے منہ سے نکلیں اور میں نے بیان کیں۔ تم اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا راضی ہو تو تم باہم ایسے ایک ہو جاؤ جیسے ایک پیٹ میں سے دو کھائی۔ تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ اپنے بھائی کے گناہ

حضور فرماتے ہیں :-

” واضح رہے کہ صرف زبان سے بیعت کا اقرار کرنا کچھ چیز نہیں ہے جب تک دل کی عزیمت سے اس پر پورا پورا عمل نہ ہو۔ پس جو شخص میری تعلیم پر پورا پورا عمل کرتا ہے وہ میرے اس گھر میں داخل ہو جاتا ہے جس کی نسبت خدا تعالیٰ کی کلام پر مدد ہے کہ ”إِنِّي أَنَا فَظُّ كُلِّ مَنْ فِي الدَّارِ بَعْنِي“ ہر ایک جو تیرے گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اس کو بچاؤں گا۔ اس جگہ یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ وہی لوگ میرے گھر کے اندر ہیں جو میرے اس خاک و خشت کے گھر میں بود و باش رکھتے ہیں بلکہ وہ لوگ بھی جو میری پوری پوری پیروی کرتے ہیں میرے روحانی گھر میں داخل ہیں۔ پیروی کرنے کے لئے یہ بائیں ضروری کہ وہ یقین کریں کہ ان کا ایک قادر اور قیوم اور

خالق الكل خدایے

جو اپنی صفات میں ازلی ابدی اور غیر متغیر ہے۔ نہ وہ کسی کا بیٹا ہے نہ کوئی اس کا بیٹا۔ وہ دکھ اٹھانے اور صلیب پر چڑھنے اور مرنے سے پاک ہے۔ وہ ایسا ہے کہ باوجود دور ہونے کے نزدیک ہے اور باوجود نزدیک ہونے کے وہ دور ہے۔ اور باوجود ایک ہونے کے اس کی تجلیات الگ الگ ہیں۔ انسان کی طرف سے جب ایک نئے رنگ کی تبدیلی ظہور میں آوے تو وہ اس کے لئے ایک نیا خدا بن جاتا ہے اور ایک نئی تجلی کے ساتھ اس سے معاملہ کرتا ہے۔ اور انسان بقدر اپنی تبدیلی کے خدا میں بھی تبدیلی دیکھتا ہے۔ مگر یہ نہیں کہ خدایاں کچھ تغیر آجاتا ہے۔ بلکہ وہ ازلی سے غیر متغیر اور کمال تمام رکھتا ہے۔ لیکن انسانی تغیرات کے وقت جب نئی کی طرف انسان کے تغیر ہوتے ہیں تو خدا بھی ایک نئی تجلی سے اس پر ظاہر ہوتا ہے۔ اور ہر ایک ترقی یافتہ حالت کے وقت جو انسان سے ظہور میں آتی ہے، خدا تعالیٰ کی قادرانہ تجلی بھی ایک ترقی کے ساتھ ظاہر ہوتی ہے۔ وہ خارق عادت قدرت اسی جگہ دکھاتا ہے جہاں خارق عادت تبدیلی ظاہر ہوتی ہے۔ خوارق اور معجزات کی یہی جڑ ہے۔ یہ خدا ہے جو ہمارے سلسلہ کی شرط ہے اس پر ایمان لاؤ اور اپنے نفس پر، اور اپنے کرموں پر اور اس کے کلی تعلقات پر اس کو مقدم رکھو اور عملی طور پر سہا۔ خدا کے ساتھ

اس کی راہ میں صدق و وفا دکھاؤ

دینا اپنے ارباب اور عزیزوں پر اس کو مقدم نہیں رکھتی۔ مگر تم اس کو مقدم رکھو تا تم آسمان پر رانی جماعت سمجھے جاؤ۔

رہمت کے نشان دکھانا قدیم سے خدا کی عادت ہے۔ مگر تم اس حالت میں اس عادت سے حصہ لے سکتے ہو کہ تم میں اور اس میں کچھ جدائی نہ رہے۔ اور تمہاری مرضی اس کی مرضی اور تمہاری خواہشیں اس کی خواہشیں ہو جائیں۔ اور تمہارا سر ہر ایک وقت اور ہر ایک حالت مراد بانی اور نامرادی میں اس کے آستانہ پر بڑا رہے تا جو چاہے سو کرے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو تم میں وہ خدا ظاہر ہو گا جس نے مدت سے اپنا چہرہ چھپایا ہے کیا کوئی تم میں ہے جو اس پر عمل کرے اور اس کی رضا کا طالب ہو جائے۔ اور اس کی قضاء و قدر پر ناراض نہ ہو۔ سو تم مصیبت کو دیکھ کر اور بھی قدم آگے رکھو کہ یہ تمہاری ترقی کا ذریعہ ہے

بخشتا ہے اور بد بخت ہے وہ جو منکر کرتا ہے اور نہیں بخشتا سو اس کا مجھ میں حصہ نہیں۔ خدا کی لعنت سے بہت خائف رہو کہ وہ قدوس اور غیور ہے۔ بدکار، خدا کا قُرب حاصل نہیں کر سکتا۔ مبتکر اس کا تشریح حاصل نہیں کر سکتا۔

ظالم اس کا قُرب حاصل نہیں کر سکتا

خائن اس کا قُرب حاصل نہیں کر سکتا۔ اور ہر ایک جو اس کے نام کے لئے غیرت مند نہیں اس کا قُرب حاصل نہیں کر سکتا۔ وہ جو دنیا پر کُنوٹوں یا جیونٹیوں یا گدوں کی طرح گرتے ہیں اور دنیا سے آرام یافتہ ہیں وہ اس کا قُرب حاصل نہیں کر سکتے۔ ہر ایک ناپاک آنکھ اس سے دور ہے۔ ہر ایک ناپاک دل اس سے بے خبر ہے۔ وہ جو اس کے لئے آگ میں ہے وہ آگ سے نجات دیا جائے گا۔ وہ جو اس کے لئے روتا ہے وہ بنے گا۔ وہ جو اس کے لئے دُنیائے توڑتا ہے وہ اُس کو ملے گا۔ تم بچے دل سے اور پورے صدق سے اور مگر مری کے قدم سے خدا کے دوست بنو۔ تا وہ بھی تمہارا دوست بن جائے۔ تم اپنے ماتحتوں پر اور اپنی بیویوں پر اور اپنے غریب بھائیوں پر رحم کرو، تا آسمان پر تم پر رحم ہو۔ تم سچ سچ اس کے ہو جاؤ تا وہ بھی تمہارا ہو جائے۔ دُنیا ہزاروں بلاؤں کی جگہ ہے۔ سو تم خدا سے صدق کے ساتھ پیچہ مارو۔ تا وہ یہ بلائیں تم سے دُور رکھے۔ کوئی آفت زمین پر پیدا نہیں ہوتی جب تک آسمان سے حکم نہ ہو۔ اور کوئی آفت دُور نہیں ہوتی جب تک آسمان سے رحم نازل نہ ہو۔ سو تمہاری عقلمندی اسی میں ہے کہ تم جڑ کو پکڑو نہ کہ شاخ کو۔ تمہیں دُور اور تدبیر سے ممانعت نہیں ہے مگر اُن پر بھروسہ کرنے سے ممانعت ہے۔ اور آخر وہی ہو گا جو خدا کا ارادہ ہو گا۔ اگر کوئی طاقت رکھے تو تو قتل کا مقام ہر ایک مقام سے بڑھ کر ہے۔

قرآن کو عزت دینے والے آسمان پر عزت پائیں گے

اور تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو ہجو کی طرح نہ چھوڑو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے، وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے اُن کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوح انسان کے لئے رُوئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن۔ اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو شش کر دو کہ سچی تجت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو۔ اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو۔ تا آسمان پر نجات یافتہ لکھے جاؤ۔ اور یاد رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دُنیا میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے

نجات یافتہ کون ہے؟

وہ جو یقین رکھتا ہے کہ خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے۔ اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے۔ اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔ اور اس کے ہمیشہ زندہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے افاضہ تشریحی اور روحانی کو قیامت تک جاری رکھا۔ اور آخر کار اس کی روحانی فیض رسانی سے اس سب سے موعود کو دُنیا میں بھیجا جس کا آنا اسلامی عمارت کی تکمیل کے لئے ضروری تھا۔ کیونکہ ضرور تھا کہ یہ دُنیا ختم نہ ہو جب تک کہ محمدی سلسلہ کے لئے ایک سچ روحانی رنگ کا نہ دیا جاتا۔ جیسا کہ موسیٰ سلسلہ کے لئے دیا گیا تھا۔ اسی کی طرف یہ آیت اشارہ کرتی ہے کہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ۔ موسیٰ نے وہ مناع پائے جس کو قرآن اولیٰ لکھو چکے تھے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ مناع پائے جس کو موسیٰ کے سلسلہ کھو چکا تھا۔ اب محمدی سلسلہ موسیٰ سلسلہ کے قائم مقام ہے۔ مگر شان میں ہزار ہا درجہ بڑھ کر۔ مثیل موسیٰ، موسیٰ سے بڑھ کر اور مثیل ابن مریم، ابن مریم سے بڑھ کر۔ اور وہ سچ موعود نہ صرف مدت کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد چودھویں صدی میں ظاہر ہوا جیسا کہ سچ ابن مریم موسیٰ کے بعد چودھویں صدی میں ظاہر ہوا تھا، بلکہ وہ ایسے وقت میں آیا جبکہ مسلمانوں کا وہی حال تھا جیسا کہ سچ ابن مریم کے ظہور کے وقت یہودیوں کا حال تھا۔ سو وہ میں ہی ہوں۔ پس جو شخص مجھ سے سچی بیعت کرتا ہے اور سچے دل سے میرا پیرو بنتا ہے اور میری اطاعت میں مجھ کو اپنے تمام ارادوں کو چھوڑتا ہے وہی ہے جو ان آفتوں کے دنوں میں میری رُوح اس کی شفاعت کریگا۔

اے وہ لوگو! جو میری جماعت میں ہو

سو اے وہ تمام لوگو! جو اپنے تئیں میری جماعت میں شمار کرنے ہو آسمان پر تم اس

وقت میری جماعت شمار کئے جاؤ گے جب سچ تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے۔ سو اپنی پنجوقتہ نمازوں کو ایسے غف اور حضور سے ادا کرو کہ گویا تم خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو۔ اور اپنے روزوں کو خدا کے لئے صدق کے ساتھ پورے کرو۔ ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے۔ اور جس پر حج فرض ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔ نیکی کو سنوار کر ادا کرو، اور بدی کو بیزار ہو کر ترک کرو۔ یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا جو تقویٰ سے خالی ہے۔ ہر ایک نیکی کی جڑ تقویٰ ہے۔ جس عمل میں یہ جڑ ضائع نہیں ہوگی وہ عمل بھی ضائع نہیں ہوگا۔ ضرور ہے انواع رنج و مصیبت سے تمہارا امتحان بھی ہو جیسا کہ پہلے مؤمنوں کے امتحان ہوئے سو خیر دار رہو ایسا نہ ہو کہ کھو کر کھاؤ۔ زمین تمہارا کچھ بھی نہیں بنا سکتی اگر تمہارا آسمان سے بہت تعلق ہے۔ جب کبھی تم اپنا نقصان کرو گے تو اپنے ہاتھوں سے نہ دشمن کے ہاتھوں سے۔ اگر تمہاری زمینی عزت ساری جاتی رہے تو خدا تمہیں ایک لازوال عزت آسمان پر دے گا۔ سو تم اس کو مت چھوڑو۔ اور ضرور ہے کہ تم دکھ دیئے جاؤ اور اپنی کئی اُمیدوں سے بے نصیب کئے جاؤ۔ سو ان صورتوں سے تم دلگیر مت ہو۔ کیونکہ

تمہارا خدا تمہیں آزمانا ہے

کہ تم اس کی راہ میں ثابت قدم ہو یا نہیں۔ اگر تم چاہتے ہو کہ آسمان پر فرشتے بھی تمہاری تعریف کریں تو تم ماریں کھاؤ اور خوش رہو۔ اور گایاں سُنو اور شکر کرو۔ اور ناکامیاں دیکھو اور پیوند مت توڑو۔ تم خدا کی آخری جماعت ہو سو وہ عمل نیک دکھلاؤ جو اپنے کمال میں انتہائی درجہ پر ہوں۔ ہر ایک جو تم میں سُست ہو جائیگا وہ ایک گندی چیز کی طرح جماعت سے باہر پھینک دیا جائے گا۔ اور حسرت سے مرے گا۔ اور خدا کا کچھ نہ بگاڑ سکے گا۔ دیکھو میں بہت خوشی سے خبر دیتا ہوں کہ تمہارا خدا درحقیقت موجود ہے اگرچہ سب اسی کی مخلوق ہے لیکن وہ اس شخص کو چن لیتا ہے جو اُس کو چنتا ہے۔ وہ اُس کے پاس آجاتا ہے جو اُس کے پاس جاتا ہے۔ جو اُس کو عزت دیتا ہے وہ اُس کو بھی عزت دیتا ہے۔ تم اپنے دلوں کو سیدھے کر کے اور زبانوں اور آنکھوں اور کانوں کو پاک کر کے اس کی طرف آ جاؤ، کہ وہ تمہیں قبول کرے گا۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں

عقیدہ کی رُو سے جو خدا تم سے چاہتا ہے وہ یہی ہے کہ خدا ایک ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نبی ہے اور وہ خاتم الانبیاء ہے اور سب سے بڑھ کر ہے۔ اب بعد اس کے کوئی نبی نہیں مگر وہی جس پر بروزی طور سے محمدیت کی چادر پہنائی گئی۔ کیونکہ خادم اپنے مخدم سے جدا نہیں۔ اور نہ شاخ اپنی بیج سے جدا ہے۔ تم یقیناً سمجھو کہ عیسیٰ بن مریم فوت ہو گیا ہے اور کشمیر مہری نگر محلہ خانیار میں اُس کی قبر ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں اس کے مرجانے کی خبر دی ہے۔ اور میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شان کا منکر نہیں۔ گو خدا نے مجھے خبر دی ہے مسیح محمدی، مسیح موسوی سے افضل ہے۔ لیکن تاہم میں مسیح ابن مریم کی بہت عزت کرتا ہوں۔ کیونکہ میں رُوحانیت کی رُو سے اسلام میرا خاتم الخلفاء ہوں جیسا کہ مسیح ابن مریم اسرائیلی سلسلہ کے لئے خاتم الخلفاء تھا۔ موسیٰ کے سلسلہ میں ابن مریم مسیح موعود تھا۔ اور محمدی سلسلہ میں میں مسیح موعود ہوں۔ سو میں اس کی عزت کرتا ہوں جس کا ہمنام ہوں۔ اور مفسد اور مفتری ہے وہ شخص جو مجھے کہتا ہے کہ میں مسیح ابن مریم کی عزت نہیں کرتا۔

(کشتی نوح مطبوعہ ۱۹۰۲ء)

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہیں ختم المرسلین
سائے حکموں پر ہمیں یگانہ ہے جان بد دل اس راہ پر قربان ہے

کچھ اجراء و حکم و نبوت کے بارے میں

بسم اللہ الرحمن الرحیم خواجہ عبدالحسید صاحب انصاری جنرل المومنانس جہاد آباد

دیکھئے نواب صدیق حسن خاں صاحب آف
بھوپال جنہیں آپ کی قبیل کے بہت سے حضرات
تیار ہو دیں، مدینہ کا مجدد بنانے کی کوشش
کرتے ہیں اپنی کتب صحیح اکرامہ ص ۲۲ پر رقم
فرماتے ہیں:-

”نعم ان كان خليفة في الامة
المحمدية فهو رسول و نبي
كريم على حاله“

کہ حضرت نبی با وجود اس کے کہ وہ امت محمدیہ
کے ایک خلیفہ ہوں گے۔ پھر بھی بدستور نبی
اور رسول ہوں گے۔ پھر حضرت امام جلال الدین
سیوطی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ:-

”من قال بسلب نبوتہ کفر
حقاً“
(حجج الکرامہ)

دکامام جلال الدین سیوطی فرماتے ہیں کہ جو شخص
کہے کہ نبی بعد نزل نبی نہیں ہوں گے۔ وہ
پکا کافر ہے۔ یہی نواب صدیق حسن خاں صاحب
اپنی کتاب اقرب الی اللہ ص ۱۲۲ مطبوعہ
۱۳۲۲ھ) تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”حدیث لادجی بعدی بے اصل ہے
ہاں لا نبی بعدی آیا ہے۔ اس کے سننے
نزدیک اہل فہم کے (اگر آپ خود کو بھی اہل فہم
سمجھیں تو ناقل) یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی
شرح ماسخ لے کر نہیں آئے گا:-

(مزید دیکھئے روح المعانی جلد ۶ ص ۶۵)
ان تذکرہ بالاقوال جات کی روشنی میں اپنا
وہ حوالہ دیکھئے جو آپ نے ہدایا کے شمار پر رقم
فرمایا ہے کہ:-

”جو شخص حضور کے بعد اس امر کا دعویٰ کرتا
کہ اسے خدا کی طرف سے وحی ملتی ہے، وہ اپنے
اس دعویٰ میں جھوٹا ہے خدا پر افترا کرتا ہے۔
اور حضور رسالت مآب کی شان اقدس میں تہانی
گستاخی کیونکہ وحی کے دعویٰ سے وہ (معاذ اللہ)
حضور کا ہمسر ہونے کا دعویٰ جو جاتا ہے
اور پھر:-

”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا ہے
تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاسکتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاسکتا
ہے ہوا اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان کہے۔“
(ہدی ص ۱۱)

اپنے مزور و نادک بے ایک بار پھر غور فرمائیے
وحی اور نبی کی تشریح کیا ہے۔ انکار وحی کہہ
جانے۔ درحقیقت ہے کیا وحی و نبوت کے ذمے
کو کافر نہ کہتے ہیں بلکہ ذمہ داری کا ثبوت نہیں
آپ سے بہت جہش فہم ایک کلمہ اور امر
کو ہی نہیں بلکہ دیگر اور مسلمانوں کو جو امر
سزا سمجھتے ہیں کافر بنا دینا۔ جتنے تعداد کو
تسلسلہ نبوت کی۔ ایک طرف تو آپ کی کفر سزا
مشین کا یہ حال ہے۔ اب بتائیے آپ نے

پہنچا ہوا ہے۔ اور آپ ہی کے قول کے
مطابق نبی کا صاحب وحی ہونا ضروری ہے۔
اب غور فرمائیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
ایک ہی حدیث میں مسیح موعود کو چار بار
نبی کے لفظ سے پکارتے ہیں۔

نَبِيٌّ نَبِيٌّ نَبِيٌّ نَبِيٌّ
وَأَسْحَابُهُ.....

(مسلم جلد نمبر ۲ ص ۱۱۱ مصری باب
صفت السجّال)

أَلْبُو نَكْرًا فَضْلًا حَقِيظًا
الْأُمَّةِ إِلَّا أَنْ يَكُونَ نَبِيًّا

ابو نکر اس امت میں سب سے افضل ہیں
سوائے اس کے کہ امت میں سے کوئی
نبی ہو۔ ایک اور حدیث ہے:-

أَلْبُو نَكْرًا خَيْرُ النَّاسِ إِلَّا
يَكُونَ نَبِيًّا

(طبرانی اور ابن ہرکلی الکامل بحوالہ
جامع الصغير للسيوطي ص ۱۱)

ابو نکر امت کے تمام لوگوں میں سب سے
افضل ہیں سوائے اس کے کہ کوئی نبی ہو
دیکھو! آپ نے یہ عام عقائد آپ کے

بزرگوں ہما کے مسلم ہیں۔ مرزا صاحب نے
کئی سو سال قبل ان کو یہ باتیں سکھائی نہیں۔
آپ چالیس سال سے اس موعود کا پھر ادھر
بول رہے ہیں۔ ان چہل سالوں پر زیادہ

تعمیر نہیں اگر مرزا صاحب کی چالیس کتب ہی آپ
کے مطالعہ میں آئی ہوتیں تو یقیناً آپ کی
تعمیر ہو جاتی اور سند آپ کی کتب میں آجاتا
دیکھئے کتابوں میں کھٹا سب کچھ ہے لیکن
کوئی شخص کہتا ہے دیکھ کر ہی عالم نہیں بن جاتا

اسے بہر حال ایک مسلم کی ضرورت ہوتی ہے
مجددین اور صحابین کا سلسلہ انہیں مسلمین کی
ضرورت تھا کیوں کرتا ہے۔ اور پھر اس منصب
کا ذریعہ فار ہو، محض نفیس یا تعصب سے

یا اپنے فیضیت کے زعم میں اس سے نظر
پھیر لینا سمیت کی دلیل نہیں اپنے ہم پیشہ
نولوں کے ساتھ خوب پر پختہ لڑائیے لیکن
اگر کوئی شخص عمومی خاص منصب کا دعوادار ہو

اور اپنے دعویٰ کو خدا کی طرف منسوب کرے
پیش کرے تو محض اپنی برتری کے نشہ
میں اسے قابل انتہا تعصب سمجھتا ہے بلکہ
اس کے آثار کے درپے ہو جاتا خواہ کچھ

بر مسلمان ہرگز نہیں۔

مسیح موعود کو تلاش کرتے۔ ہم اصل میں کون
ہیں؟ ہم آپ ہمیں سے تو ہیں۔ آپ ہی میں
کے محمد! آپ ہی میں کے گدی نشین ادبیر
خیر! آپ ہی میں کے امام! آپ ہی میں کے
اہل حدیث! اہل قرآن! اہل سنت و فہم
دیگر! ہم ہی آپ ہی کے ساتھ مل کر مسیح
موعود کے منتظر تھے۔ جب موعود وقت آیا

تو صرف ایک ہی شخصیت نے اس منصب کا
دعویٰ کیا اور زمین و آسمان کی گواہیاں اس
کے حق میں پوری ہو گئیں ہم نے رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے احترام میں اپنی لبط
کے مطابق تحقیق کی اور جب اسے سچا اور

برگزیہ پایا تو مان لیا۔ کیونکہ حق کو معلوم کر لینے
کے بعد اس سے اعراض کرنا مسلمان کی شان
سے بعید ہے۔ اب غور فرمائیے! حضرت میسما
علیہ السلام کی شخصیت تو تمام تحقیقی مراحل سے

گذر کر ہمارے سامنے اپنی ذفات کا ثبوت
پیش کر رہی ہے۔ اس زمانے کے بیشتر علماء
نے جو آپ ہی کے گردہ سے تعلق رکھتے ہیں
بادجو د مرزا صاحب کے دعویٰ کے انکاری

ہونے کے اس بات کو تسلیم کر لیا ہے کہ
بہر حال حضرت میسما علیہ السلام ذفات پا چکے
ہیں۔ اور اب دوبارہ دنیا میں آنے والے
نہیں۔ سلامہ اقبال موعود! ابو تکلام آزاد ملامہ

موجود کی صاحب دغیرہ اور بہت سے علماء و حضرات
اس بارے میں احمدیوں کے مؤقف کے مؤید
ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب مسیح
موعود دنیا میں ظاہر ہوگا تو وہ امامکم منکم

تم میں سے تمہارا امام ہوگا۔ (بخاری) اب
جبکہ مسیح موعود کا آثار حق ہے اور اس کا نام
ضروری ہے تو صرف ایک ہی صورت رہ جاتی
ہے کہ ہم بجائے اپنی نظروں کو آسمان پر

گاڑے رکھنے کے اپنے ہما میں مسیح موعود کو
تلاش کریں جس کا وہ حدیث کی پیشگوئیاں
مرزا صاحب کا ساتھ دے رہے ہیں۔ آئمہ
اور سلف صالحین کے اقوال کی روشنی میں

مرزا صاحب کی شخصیت ہی اس منصب
جلیلہ کی حامل اور مستحق نظر آتی ہے۔ ان کے
کام اور ان کے کاموں کا اثر مذہب اسلام
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تائید میں ہے۔ تو کیونکہ

مکن ہے کہ صرف اس وجہ سے ان کا انکار
کر دیا جائے کہ وہ تکی دہی و نبوت ہیں۔
فونڈا کا منصب تو مسیح موعود کے ساتھ

ہم پھر اپنے موعود کی طرف لوٹتے
ہونے میں غرض کرتے ہیں کہ وہی دالہا امرفا
نبی کے ساتھ مخصوص نہیں امت محمدیہ میں یوں
بزرگ صاحب وحی دالہا امرفا گزرے ہیں۔ پھر
یہ بھی تو دیکھئے کہ آپ اپنے زعم میں جس مسیح
موعود کے نشتر ہیں آخر وہ میں تو نبی ہونے
کی وجہ سے صاحب وحی دالہا امرفا ہوگا حالانکہ

آپ بڑے دھڑلے اور دعوے کے ساتھ
فرماتے ہیں کہ:-
”جو شخص حضور کے بعد اس امر کا دعویٰ
کرتا ہے کہ اسے خدا کی طرف سے
وحی ملتی ہے وہ اپنے اس دعویٰ میں
جھوٹا ہے۔ خدا پر افترا کرتا ہے۔
اور حضور رسالت مآب کی شان اقدس
میں انتہائی گستاخی کیونکہ وحی کے
دعوے سے وہ (معاذ اللہ) حضور
کا ہمسر ہونے کا دعویٰ جو جاتا ہے۔
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

پھر آگے اپنے دعوے کو علامہ اقبال
کے استدلال سے مزین کرتے ہوئے فرماتے
ہیں کہ:-
”اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص
رسول اللہ کے بعد کسی کو نبی تسلیم کرتا
ہے۔ تو اسے مسلمان نہیں تسلیم کیا جاتا
نہ ہی اس شخص کو مسلمان قرار دیا جاتا
سکتا ہے۔ جو اس مذمذمہ نبوت کو مسلمان
کہے۔“
(رہدی ص ۱۱)

مسلمان کہتے کافر کو بنایا؟ ایک فی صد؟ ایک فی ہزار؟ ایک فی لاکھ؟ ایک فی کروڑ؟ نہیں وہ بھی نہیں۔ تو پھر خواہ مخواہ دین دے صرف کافر بنا لیا کی ایمان کا سبب ہے؟ آپ کا منصب تو کافر کو مسلمان بنانا ہے۔ آپ وہ نہیں کر سکتے تو سوچتے ہیں جلوسے جلوسے مسلمانوں کو کافر بناتے ہیں۔ اسلاف کا یہ فیصلہ ہے کہ اگر کسی میں ۹۹ فی صد جوہ کفر کی ہو دوں اور صرف ایک فی صد جوہ ایمان کی تو اس ایک جوہ ایمان کی خاطر اس پر کفر کا فتویٰ لگانے سے رک جاؤ۔ احمدی پنج ارکان اسلام کے سختی سے پابند ہیں۔ فتنہ نبوت کا مسئلہ دین کی اساس اور اصل نہیں اور پھر یہ مسئلہ نیا بھی نہیں ہے۔ بہت پرانا اختلافی مسئلہ ہے۔ آٹھ دین اور سلف صالحین میں سے بہت سے ادھر گئے ہیں جہر احمدی گئی ہے۔ بلکہ احمدیوں کا کوئی عقیدہ ہی نیا نہیں جب آپ احمدیوں کو کافر قرار دیتے ہیں۔ تو پھر اپنے قلم فیض رقم سے ان بزرگوں کو کیوں محروم کرتے ہیں۔ جو احمدیوں سے بہت پہلے سے آپ کے فتوے کے منتظر ہیں۔ ان بزرگوں کا سلسلہ جو احمدیوں کے توقف کے مزید ہیں بہت لمبا ہے۔ اور حضرت عائشہ صدیقہؓ سے لے کر حضرت محمدؐ کم نافرمانی باقی در سر دیو بند تک پہنچتا ہے۔

الحامد

عَلَامَاتُ ابْنِ حَجْرٍ الْعَيْشِيَّةِ
بوجھ لیا کہ جب مسیح موعود اس دنیا میں آئیں گے۔

تو کیا ان پر زحی نازل ہوگی۔ انہوں نے جواب دیا
”نعم يوحى اليه عليه السلام
دحي حقيقى كما في حديث
مسلم“

(رد المحتار جلد نمبر ۲۵)

ہاں! خدا تعالیٰ ان پر دوحی حقیقی نازل کرے گا۔ جیسا کہ مسلم کی حدیث میں ہے۔

مسلم کی حدیث یہ ہے۔
يُفْعَلُ نَبِيٌّ فِي الدَّجَالِ عِنْدَ
بَابِ لُدٍّ الشَّرِيفِ نَبِيًّا هَهُوَ
كَذَلِكَ رَأَى أَدْحِي الْبَلَدِ إِلَى
عَيْشِي ابْنِ مَرْيَمَ ابْنِ قَدْحَرِجَتِ
سِبَا حَامِتِ عِبَادَتًا

(مسلم شلوٰۃ ص ۶۶۹ باب العلامات میں)

یہی السائقہ

کہ مسیح موعود دنیا کو باب لدمشرفی پر
قل کرے گا کہ اور جب وہ اس حالت میں ہوں
تھے تو خدا تعالیٰ نے مسیح موعود پر دوحی کرے گا
کہ میں نے اپنے بندوں میں سے بعض بندے
تیری حمایت میں کئے ہیں (حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کا اہام شایع شدہ موجود ہے اور وہ
یہ ہے۔)

بشارتِ رجالِ نوحی السیم
من السیم ویری مردہ لوگ ایں گے

کریں گے۔) جن احباب اور بزرگان
سلسلہ احمدیہ کو اس سعادت سے محروم
ان کے نام معہ دانتحات تفصیلاً ہمارے زمر
میں خالی شدہ موجود ہیں۔

اس حدیث کو نقل کرتے ہوئے نواب
مدین حسن خاں صاحب حج الاہرام میں لکھتے
ہیں۔

ترجمہ :- ”ہیں یقین ہے کہ مسیح
موعود کی طرف جبرئیل ہی دوحی
لے کر آئیں گے۔ کیونکہ انبیاء کی
طرف خدا کی دوحی لانے کے لئے
دوحی مقرر ہیں اور ان کے سوا
کوئی دوسرا فرشتہ اس کام کیلئے
مقرر نہیں ہے۔“

ہم یقین رکھتے ہیں کہ مولانا غلام احمد
صاحب پر دیز کو اپنے مخصوص عقائد کی بنیاد
پر ہماری پیش کردہ احادیث سے اتفاق نہیں
ہوگا۔ تاہم ان کے پیش کرنے سے ہمارا
مشاورہ ہے کہ کیا ان میں اتنی اخلاقی جرأت
ہے کہ وہ ان تمام بزرگان امت محمدیہ اور ائمہ
کرام پر بھی جنہوں نے آنحضرت صلیم کے بعد
دوحی نبوت کے اجراء کا عقیدہ رکھا۔ احمدیوں
کی طرح کفر کا فتویٰ لگائیں گے۔ اور نام نہام
اعلان کریں گے کہ فلاں فلاں بزرگ بھی بوجہ
اختلاف عقیدہ کے ہمارے نزدیک کافر ہے

مولوی عبد الجبار صاحب غزوی جو اہل
حدیث کے مشہور عالم گزرے ہیں اپنی کتاب
”آیات اللہ الام والنبیعت“ میں لکھتے ہیں۔

”مسئلہ الہام کا حلت و حرمت کا
مسئلہ نہیں جو اس کا ثبوت صحابہ کرام
تا بعین سے ضرور ہونا چاہیے۔ بلکہ
حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر
اس دم تک اگر کسی نے یہ دوحی
ذکب جو اور آج ایک شخص متوجہ
صالح دوحی کرے کہ مجھے الہام ہوتا
ہے اور مجھے غیبیہ سے آواز آتی
ہے۔ تو بھی اس کو سچا جانیں گے
اور حکم شریعت تمام اہل اسلام پر
یہ لازم ہوگا کہ اس کو سچی سمجھیں۔“

(رد المحتار)

حضرت خواجہ حسین الدین چشتیؒ کا ایک
شعر ہے۔

دعوم ردوہ القدر اندر میخندے دم
من نے گویم کوئے علیہی ثانی شدم
(دیوان حضرت خواجہ معین الدین چشتیؒ ص ۱۵)
یعنی ہر کلمہ ہر گہر گہری جبرئیل معین کے
اندر یہ بات پھونکتا ہے، اس لئے میں
نہیں کہتا کہ حقیقت یہی ہے کہ میں عیسیٰ
نہیں ہوں۔

یہاں صاف طور پر دس کا ذکر ہے
جبرائیل کے نزول کا دعویٰ ہے۔ اور عیسیٰ
ثانی ہونے کا دعویٰ بھی ہے۔

۹

حضرت امام عبد الوہاب شہزادی اپنی کتاب
”البراقیبت والخواہر جلد ۲ ص ۹۵ جلد نمبر ۲
ص ۹۵ پر لکھتے ہیں۔

”توجہ :- ”اگر تو کہے کہ غزا نے اپنی
لہجہ کتبہ میں ذکر کیا ہے کہ انبیاء کے دلوں
پر دوحی کے نزول اور ادلیا کے دلوں پر
دوحی کے نزول میں ماہ الامتیا فرشتہ کا
نزول ہے۔ اللہ تعالیٰ دلیوں پر دوحی
تو کرتا ہے۔ مگر ان پر فرشتہ کبھی نہیں اترتا
اور نبی کے لئے ضروری ہے کہ فرشتہ اس
پر دوحی لے کر نازل ہو تو کیا بات صحیح
ہے؟ اس کا جواب دوحی ہے جو محی الدین
ابن عربی نے اپنی کتاب (فتوحات مکیہ)
کے ۳۶۴ باب میں بیان کی ہے۔ اور
وہ یہ ہے کہ یہ مطلب ہے اور کبھی بات یہ ہے
کہ نبیوں اور دلیوں میں فرق صرف دوحی
کے معنوں میں ہوتا ہے۔ نہ کہ فرشتے کے
نازل ہونے یا نہ ہونے میں۔“

اس حوالے سے ظاہر ہے کہ حضرت ابن
عربی اور حضرت امام شہزادی کے نزدیک
دوحی نہ صرف نبیوں پر بلکہ دلیوں پر بھی
اترتی ہے۔ امام غزالیؒ بھی دوحی کے نزول
کے قائل تھے۔ مگر اس فرق کے ساتھ کہ
نبیوں پر بذریعہ فرشتوں اور دلیوں پر
بغیر توسط فرشتہ کے مگر ابن عربی کے
نزدیک امام غزالیؒ کا یہ دوحی غلط ہے
وہ دونوں جگہوں پر بھی دوحی کے بذریعہ
فرشتہ نزول کو حق قرار دیتے ہیں۔ مگر
فرق یہ بتاتے ہیں کہ اور دوحی میں شرع اور
غیر شرع کا فرق ہوتا ہے۔ اور خود فریجید
میں ائمہ نے فرماتے ہیں کہ آن للذین
قلنا وابتنا اللہ ما شہر استقامتہا
تسنون علیہم الملائکۃ لیسئلہن
وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ اللہ بڑا رب ہے
پھر عمل کے ساتھ اس پر قائم ہو جاتے
ہیں فرشتے ان پر نازل ہوتے ہیں۔ اسی
شرح حضرت عبد المؤمن زبیدؒ کو اہل تعالیٰ
نے دوحی کے ذریعہ اذان سکھانے اور اپنی
کی دوحی پر انھار کر کے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے اذان کا رواج ڈالا۔

۱۰

العام اور دوحی میں کوئی فرق نہیں
ہے۔ اہل لغت میں سے سنتی العرب والاول
نے لکھا ہے کہ ادھی اللہ کے معنی
ہیں خداتعالیٰ نے اس پر فرشتہ بھیجا اور
الہام نازل کیا۔
لسان العرب دوحی کے معنی ہیں کہ دوحی

لکھنے کے معنی کا لفظ عام تھا مگر شمس
الوحي للاصنام ہوتے ہوتے دوحی کے
معنی الہام کے آگئے۔

السان العرب جلد ۳ ص ۱۵۸

تاج العروس دوحی کے معنی لکھتے ہیں کہ ادھی
اللہ کے معنی الصحنہ اللہ کے ہیں اس
پر خدا نے انہام نازل کیا۔ پھر وہ لکھتے ہیں کہ
ادھی اسمیاتی کہتے ہیں کہ دوحی کے اصل معنی یعنی
طور پر کسی بات کے بتانے کے ہیں اس
دجسے الہام کو بھی دوحی کہتے ہیں۔

(تاج العروس جلد ۳ ص ۱۵۸)

ہم اپنے قارئین دینر مولوی غلام احمد
پر دیز کو ہا ادب اس طرف متوجہ کرنا چاہتے
ہیں کہ وہ لفظ لغت و لغت سے آنا دوحی کو کفر
مرزا صاحب علیہ السلام کے دوحی کو کفر کی تعبیر
ایکی جماعت اس کے نام اور پھر اس دوحی
کے اثرات سے جانچنے کی کوشش فرمائیں
مسیح موعود کا منصب بہت ہی طویل القدر ہے
ہے۔ مولوی غلام احمد صاحب پر دیز کا یہ پتہ
کہ مرزا صاحب کا نبوت کا دعویٰ صحیح
صاحب کتاب اور صاحب شریعت نہیں سمجھا
انہوں نے ایک الگ امت تشکیل کی تھی۔

(بدی حکم) گمراہ کن حقیقت ہے دروازہ
اللہ تعالیٰ کے نزدیک پوچھا جانے والا
ہے۔ دروازہ محمد طویل صاحب نے اور لاہور
مرزائی کے عنوان سے جو مقالہ بہرہ کشیر
پر دقلم فرمایا ہے۔ اس کا ماخذ غلام احمد
پر دیز کو بتایا ہے۔ اس سے ہم نے صرف
انہیں کو مخاطب کیا ہے) کتابوں کے معنی
حوالہ اور غیر متعلقہ افراد کے انبیاء
کے تراشوں سے اپنے توقف کو ثابت
کیا جا سکتا ہے۔ لیکن حقائق سے ان کے
رشتہ کا دعویٰ نہیں کیا جا سکتا۔ وقت کی
نزاکت سے ناچار فائدہ اٹھانے پر
مولا کا کہ شہیدوں میں شامل ہو جا۔
ظہار دین کی شان سے بعید ہے کسی
موضوع پر قلم اٹھانے سے پہلے اپنی پریشانی
اور ذمہ داری کی صحیح ادراک کرنا اور
عوام اور اپنے قارئین کو صحیح علم تک
راہنمائی کرنا ہی اصل جہاد ہے۔

درخواست دوما

میری ننھی لڑکی نشاد شمیم سلیمان آبادی
الیں کے پیلے پارلر کا امتحان دینے جا رہی
ہوں کہ امتحان دینا کتب سے شروع
ہو رہے ہیں۔
عزیزہ کی غائبی کا خیالی کے لئے احباب
جماعت سے دعا ہے کہ دعا کی درخواست
ہے۔ خاک راہ بہ خدا شمیم آوا
(سراغار)

منظرِ اول

خوشی قبل از وقت

اس عنوان سے مولانا قادیانوی صاحب اپنے مرقہ ہفت روزہ جبریل ۲۰ ستمبر ۱۹۴۲ء ایک شذوہ سپرد قلم کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:

”قادیانویوں کو غیر مسلم قرار دے دیا گیا۔۔۔۔۔۔ قومی اسمبلی کا فیصلہ۔۔۔۔۔۔ فیصلہ کا خیر مقدم خوشی اور شادمانی کے ساتھ۔۔۔۔۔۔ ریڈیو پاکستان کے قول کے مطابق پاکستان نیشنل اسمبلی کے جدید فیصلہ کا خیر مقدم دھوم دھام سے کیا جا رہا ہے۔ یہ پہلی بار ہے کہ اس سے سال کے بعد اس فرقہ کو سرکاری طور پر کافر قرار دیا جا رہا ہے۔۔۔۔۔۔ اور یہ تو سال میں پہلی بار نہیں بلکہ ساری تاریخ امت میں پہلی بار ہے کہ ایک فرقہ اپنے کو مسلمان کہنے پر پورا اتراد رکھتا ہو اور ”یکام“ اس فرقہ کو خارج از اسلام اور ارتداد کا مرتکب قرار دے دیں! اور لاکھوں کی تعداد میں مرتدین ایک وقت میں موجود ہوں!۔۔۔۔۔۔ اور یہی خوشی و اطمینان کی بحث تو شیخ اٹا عشری اور آغا خانی اور اسماعیلی اور اور اہل قرآن اور غیر مقلدین اور سارے ہی کفر کو فرتے جو اسمبلی میں اقلیت میں ہوں اپنے حشر کو بکے روز بعد دیکھ لیں!“

(مدق جدید لکھنؤ ۲۰ ستمبر ۱۹۴۲ء ص ۱)

اسی شذوہ کے بعد صاحب مدق جدید میں اپنے مراسلہ نگاروں سے ”کے مستقل عنوان کے تحت قاضی محمد بن احمد صاحب دہلی کو ان کے مراسلہ کا جواب دیتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔۔۔۔۔۔“

”محمدیوں قادیانویوں کا خارج از اسلام ہونا جیوتیوں بھرا کباب کا مسئلہ ہے احتیاط کے خلاف بہر حال ہے اس سے مدق کو صاف فرمائیں۔۔۔۔۔۔ (اس کے بعد جس اشتباہ کا جواب میں ذکر کیا گیا ہے اس کا مدلل جواب بعد کی گذشتہ اشاعت میں ”تحریف قرآنی کے بہتان“ کے زیر عنوان مدلل طور پر آچکا ہے۔ مولانا صاحب کو اس اتہام کی حقیقت اور پوری تفصیل سے مطلع کیا جا رہا ہے۔ بد۔۔۔۔۔۔“

پاکستان کا احمدیہ فرقہ

مندرجہ عنوان کے تحت سامق قوی آواز لکھنؤ جبریل ۱۰ ستمبر ۱۹۴۲ء میں جو ایڈیٹوریل شائع ہوا ہے (ص ۱) میں اس کے بعض حویل اور غیر متعلق سے مدق کرتے ہوئے، قارئین کرام کی دلچسپی کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ اس ایڈیٹوریل کے زور کا آخری حصہ خصوصیت سے قابل ملاحظہ ہے۔ مدیر لکھنؤ نے بڑی ہی ذہن دار اور ایسی قابل قدر بات کہی ہے جس سے پاکستان کے اسلامی جمہوریہ ہونے کا بھروسہ بیکار ہو گیا۔ زیادہ لطف کی بات تو یہ ہے کہ سامق کے اس ایڈیٹوریل کے اوپر کافی کشادہ جگہ پر میر درد کا ایک شعر نامس شیزان سے لکھا گیا بڑا ہی باوقار بن گیا ہے۔ شعر ہے۔۔۔۔۔۔

ہمیں خدا اپنے ذمے دینا چلے
کس لئے آئے تھے ہم کیا کر چلے

اس کے بعد ایڈیٹوریل نوٹ اس طرح شروع ہوتا ہے۔۔۔۔۔۔

پاکستان کی پارلیمنٹ نے ملک کے آئین میں جو ترمیم گذشتہ سبجکٹ کو منظور کی ہے اس کی رو سے جو شخص حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو غیر شرط طور پر آخری نبی نہ مانے یا جو آنحضرت کے بعد نبوت کا دعوا کرے یا کسی شخص کے اس دعوے کو تسلیم کرے اس کا شمار غیر مسلموں میں ہو گا۔ اس ترمیم کی ضرورت حال کی احمدیہ مخالف تحریک کے سلسلے میں پیش آئی تھی۔ تحریک چلانے والوں کا کہنا تھا کہ احمدیہ فرقے کے لوگ ختم نبوت پر عقیدہ نہیں رکھتے اور مرزا غلام احمد صاحب کو سچ موعود مانتے اور نبی کا مرتبہ دیتے ہیں۔ احمدیہ فرقے کے پیروں کی طرف سے عقیدہ ختم نبوت کی جو تاویل کی گئی اسے پاکستان کے علاوہ تسلیم نہیں کیا اور نیشنل اسمبلی کی خصوصی کمیٹی کی رائے بھی یہی تھی۔ اس بنا پر اگرچہ احمدیوں کے خارج از اسلام ہونے کا اعلان نہیں کیا گیا ہے تاہم آئین کی نئی ترمیم میں کہا گیا ہے کہ ذمہ ۱۹۶۹ (۳) میں پاکستان میں بسنے والے مختلف فرقوں کی جو فہرست درج ہے اس میں احمدیوں کے دونوں فرقوں

یعنی ربوہ گروپ اور لاہور گروپ کے نام پڑھا دیے جائیں۔ اس طرح منہ احمدیہ فرقہ اب پاکستان میں ایک اقلیت بن گیا ہے۔ اور بننا ہی اس پس منظر میں وزیر اعظم نے کیا ہے کہ تمام پاکستانیوں کو خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں برابر کے حقوق حاصل رہیں گے ایسی صورت حال میں فیصلہ ہوا ہے ان کو دیکھنے ہونے یہ بات یقینی ہے کہ احمدیہ فرقے کے لوگوں کو جو حقوق ابھی تک حاصل رہے ہیں ان میں کچھ کمی ہو جائے گی۔ مثلاً اس فرقے کا آدمی ابھی تک پاکستان کا سربراہ مملکت بن سکتا تھا مگر اب یہ گنجائش ختم ہو گئی ہے۔

وزیر اعظم نے سولے کے سیاسی اور سماجی مسلمات کا ذکر کیا ہے اور احمدیہ مخالف تحریک مذہبی کے علاوہ سیاسی اور سماجی محرکات بھی رکھتی ہے۔۔۔۔۔۔ ۱۹۵۲ء کی احمدیہ مخالف تحریک میں مذہبی جوش کے علاوہ سیاسی و سماجی محرکات کا احساس بھی شائع تھا۔ یہ تحریک اس وقت تشدد آمیز بائیس کا باعث بن گئی اور حکومت نے قوت استعمال کر کے اسے دبا دیا مگر رشک و حسد کے احساسات ختم نہیں ہوئے اور بنگلادیش کی علاحدگی کے بعد جب پاکستان کی حکومت میں تبدیلی آئی اور مارشل لا کی بندشوں میں ڈھیل پیا تو احمدیہ مخالف احساسات کا حکم کھلا اظہار ہونے لگا۔ احمدیوں پر الزام لگایا گیا کہ وہ پاکستان کے خلاف ایک بین الاقوامی سازش میں شریک ہیں۔ اور اس الزام کی بنیاد پر اس فرقے کے لوگوں کو ذمہ داری کی جگہوں سے ہٹانے کی کوشش کی گئی۔ اگر احمدیوں کو دہرا کے برابر حقوق حاصل رہتے تو یہ کوشش کامیاب نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن ان کے غیر مسلم قرار پانے کے بعد اس معاملے میں کامیابی نسبتاً آسان ہو گئی ہے۔ چنانچہ نیشنل اسمبلی کے فیصلے سے پہلے ہی پاکستان کے متعدد فوجی اور غیر فوجی احمدیہ افسر اپنے عہدوں سے ہٹائے جا چکے ہیں اور اب اس فرقے کے کسی فرد کا کسی اہمیتی جگہ پر پہنچنا بہت دشوار ہو گیا ہے۔

سٹرکچر نے دعوا کیا ہے کہ جو سٹلا ۹ برس سے چلا آ رہا تھا اسے انہوں نے حل کر دیا ہے۔ لیکن اپنے پیش روؤں کی طرح انہوں نے بھی شروع میں اس مسئلے کو قوت کے ذریعہ حل کرنے کی کوشش کی تھی۔ جب یہ سب ترکیبیں ناکامیاب ہو گئیں تو مجبور ہو کر سٹرکچر نے یہ معاملہ نیشنل اسمبلی کے سامنے پیش کیا اور اب بھی وہ اس فیصلے کی ذمہ داری خود اٹھانے کے بجائے نیشنل اسمبلی اور عوام پر ڈال رہے ہیں۔ ظاہر ہے اس فیصلے کے مسلمات سے پریشان ہیں۔ اگر ایک معاملے میں مذہب کو سیاسی اور سماجی اغراض کے لئے استعمال کیا گیا تو دوسرے معاملات میں بھی مذہب کو اسی طرح استعمال کیا جا سکے گا۔ اگرچہ مخالف پارٹیوں نے اس فیصلے کا خیر مقدم کیا ہے لیکن یہ پارٹیاں اپنے باہمی جھگڑوں کو مذہبی رنگ دینے کے عوام کو مشتعل کر سکتی ہیں۔ اسی طرح اگر عقیدہ ختم نبوت سے انکار کو لائق تخریب جرم قرار دے دیا گیا جس کی سزا نیشنل اسمبلی کی خصوصی کمیٹی نے کی ہے تو صرف یہ کہ اس قانون کو ذاتی اور جماعتی اغراض کے لئے استعمال کیا جا سکے گا بلکہ ملکن۔ ہر کسے جیل کر یعنی دوسرے عقائد کے سلسلے میں بھی اس قسم کا قانون بنائے جانے کا مطالبہ کیا جا سکتا ہے۔ پاکستان اپنے کو مملکت اسلامیہ کہتا ہے لیکن وہاں سب اسلامی امور کی پابندی نہیں کی جا رہی ہے اور بعض احمدیوں کو خارج از اسلام قرار دینے سے پاکستان مملکت اسلامیہ نہیں بن جائے گا۔

۱۳

انبارِ حریت کراچی پاکستان میں شائع شدہ ایک قابل غور خبر۔

قادیانی مسئلے پر قرارداد کی منظوری کے وقت

قومی اسمبلی سے

قصویوں کے واک آؤٹ کی مذمت

راولپنڈی ۱۰ ستمبر ۱۹۴۲ء (پ)، قادیانی مسئلے پر قومی اسمبلی میں متفقہ قرارداد کی منظوری کے موقع پر ایوان سے تحریک استقلال کے میاں محمد علی قصوری اور رانا احمد قصوری نے جو واک آؤٹ کیا تھا اس پر رائے عامہ کے مختلف رجحانات نے شدید غم و غصہ کا اظہار کیا ہے۔ ان رجحانات نے دونوں قصوریوں کے رویے کو انتہائی قابل اعتراض قرار دیا ہے۔

بلا تبصرہ "خراقات بہ طور شہادت"

مندرجہ ذیل کے محنت محترم مولانا عبد الماجد صاحب دریا بادی نے اپنے مؤقر پرچم خدق مہدیذ بحریہ میں، یاتر تالیف کرد اور قابل قدر شہرہ پیر اسلام پر ہے یہ فخرہ یورے کا پورا ذیل میں نقل کیا جاتا ہے تاکہ سند رہے اور قارئین بوجہ عرصہ فخر کے علماء اور آگزیٹینوں کی اسلامیات سے بھی واقف داکا ہو جائیں۔ مولانا صاحب مروف مذکورہ بار عنوان کے تحت لکھتے ہیں:-

"مشرقی پنجاب سے کسی صدق خاں (انوار احمد صاحب) نے اسی علاقہ کے کسی در پرچم کا تراشہ حسب ذیل سرخیوں داہ بلوف کر کے بھیجا ہے:-

سر ہند کے روضہ شریف میں اودم سنگھ کے باقیات کی تدفین
"چیزی گڑھ ۲۲ اگست کو سر ہند کے روضہ شریف میں شہید اودم سنگھ کے باقیات کے ایک حصہ کو مسلمانوں کے طریقہ کے مطابق دفن کر دیا گیا۔ تدفین کے موقعہ پر قرب و جوار کے مواضع کے کثیر تعداد میں مسلمان بھی اس میں شریک تھے ذریعہ سر ذیل سنگھ نے فریاد کرتے ہوئے کہا کہ شہید اودم سنگھ قربانیوں کے پیکر جسم تھے۔ ان کے کھونڈوں نے اس وقت ایک عام قومی پریمی کی اور پھر اپنے ہمتی رات دیکھ کر بعد میں کہا گیا۔ ایک مسلمان مولوی نے نماز جنازہ پڑھائی۔"

اودم سنگھ کی سیاسی کار داریاں کیسی بھی ہوں اور جس درجہ کی بھی ہوں بہر حال ان کا مذہب اسلام سے دور کا بھی واسطہ نہیں تھا۔ اور ان کی تدفین کسی بھی اسلامی قبرستان میں ہو اسلامی قبرستان کی توہین تھی۔ چہ جائیکہ روضہ حضرت مجدد سر ہندی میں ہونا۔ جو ست سے مسلمانوں کے نزدیک ایک مقدس چیز شمار کی جاتی ہے۔ اور پولیس کے دستہ کی تنظیم خدا معلوم دہلی کے مسلمانوں نے کیسے برداشت کر لی۔

پنجاب کے وزیر اعلیٰ اور ہندوستانی وزیر اعظم سے تو ایسی نا عاقبت انڈین نرودش کی بھی توقع ہی کی جاسکتی تھی! انگریزی حکومت اپنے راج میں ایسا کر کرتی تو اس کا نتیجہ بولہ کی صورت میں یقیناً دیکھ لیتی۔"

(صدق جدید ۲۰۰۹-۷۷)

رمضان المبارک میں قیام میل نہار

رمضان المبارک کا چاند ہونے کی خبر سنتے ہی احمدیہ عقیدے میں رمضان کی قبل پہل اور روزے کی تیاری شروع ہوتی۔ کسی گھر سے قرآن کریم کی تلاوت کی آواز آنے لگی تو کسی طرف کوئی سسری کی تیاری کرنے لگا۔ اس طرح سنت نبوی صلیم پر عمل پیرا ہوتے ہوئے ہر طرف تلاوت کلام پاک کی آواز گونجنے لگی۔ اور نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایات کے مطابق روزانہ مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء عزیز مظہر احمد صاحب ظاہر ابن محمد احمد صاحب درویش نماز تراویح پڑھانے لگے۔ جبکہ صبح سویری کے وقت مسجد مبارک میں حکوم مولوی احمد صاحب نماز تلویح کا بابرکت کام سرانجام دینے لگے۔ حسب سابق اسامی بھی بد نماز مظہر مسجد اقصیٰ میں درس القرآن کا... انتظام ہے۔ چنانچہ پہلے پانچ روز الحاج حکوم رفقا بشیر احمد صاحب دہلی سلم مدرسہ احمدیہ تھے اس کے بعد چار دن حکوم مولوی محمد یونس صاحب فاضل سلم مدرسہ احمدیہ نے اور اس کے بعد تین دن حکوم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر سلم مدرسہ احمدیہ نے اور اس کے بعد خاکسار جاوید انبیا اختر تین روز کے لئے درس شروع ہوا۔ اس کے بعد حکوم مولوی محمد علی صاحب فاضل سلم مدرسہ احمدیہ درس القرآن دینے کی سعادت حاصل کریں گے۔ نیز بعد نماز فجر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نادر دعوۃ و تبلیغ حدیث شریف کا ایمان افروز درس دے رہے ہیں۔ تمام مرد و زن تمام ردھانی برادگروں میں بڑے ذوق و شوق سے شریک ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مزید رمضان المبارک کی برکات سے تمنا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

کہا ہے کہ قوم نے ۹۰ سالہ قدیم اس پیچیدہ مسئلے کے مستحق حل کو سراہا ہے جو عوم کی آرزو کے مطابق ان کے منتخب نمائندوں نے حل کیا ہے۔ یہ حل جمہوری اداروں کی کامیاب کارکردگی کا مہربان منت ہے جن کی غیر موجودگی میں مامنی کی حکومتوں میں زندگی سے بیسندہ لائینکل چلا آ رہا تھا۔ اس پس منظر میں مذکورہ دونوں اراکین اسمبلی کا ردیٹرا فونڈ ہے۔ جمیعہ العلماء اسلام ہزاروں گروپ کے رہنما جناب غوث ہزاروی نے کہا ہے کہ ملک میں جمہوری اداروں کی غیر موجودگی سے یہ مسئلہ لائینکل پٹا ہوا تھا۔ پارلیمنٹ کا یہ بیسندہ ملک میں جمہوری اداروں کی نشوونما میں دور رس ہو گا۔ قومی اسمبلی کے رکن سردار غنیات الدین عباسی نے آج کہا ہے کہ دونوں تصویروں کا ردیٹرا انتہائی افسوسناک اور متعلقہ بل کی منظوری میں آئندہ محول تک رخنہ ڈالنے کے مترادف ہے۔ قبائلی علاقوں سے قومی اسمبلی کے تین اراکین ملک جہانگیر خان۔ اکبر خان اور حاجی صالح خان نے قومی اسمبلی کے فیصلے کے خلاف دونوں تصویروں کے ڈاک آؤٹ کی سخت مذمت کی ہے۔

(روزنامہ حریت کراچی ۲۰۰۷-۱۲-۹)

(۳)

اسی اخبار حریت کراچی (پاکستان) میں شائع شدہ ایک اور خبر ملاحظہ ہو، جس سے وہ تمام سازش باکلی بے نقاب ہو جاتی ہے جس کا آغاز ۲۲ اور ۲۹ مئی کو رہا۔ ریویو اسٹیشن پر نشتر میڈیکل کالج کے طلبہ نے سچی سچی سکیم کے ماتحت کیا پوری خیرج عنوان درج ذیل ہے۔

نشتر میڈیکل کالج کو یونیورسٹی بنانے کا مطالبہ طلبہ کو خراج تحسین

کراچی، ۱۰ ستمبر (اسٹاف رپورٹر) قومی اسمبلی کے رکن پیمز میر غفور احمد نے ملک بھر کے طلبہ کو اور خاص طور پر نشتر میڈیکل کالج کے طلبہ کو خراج تحسین پیش کیا ہے اور کہا ہے کہ طلبہ نے تحریک تم نبوت میں اپنا حق ادا کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ نشتر میڈیکل کالج کے طلبہ کے جذبے کے پیش نظر میں حکومت سے مطالبہ کرتا ہوں کہ میڈیکل کالج کو یونیورسٹی کا درجہ دیا جائے وہ آج ڈی میڈیکل کالج میں اسلامی جمعیت طلبہ کے زیر اہتمام یوم تشدد کے موقع پر طلبہ کے ایک اجتماع سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے مزید کہا کہ اسمبلی میں جو قرارداد منظور کی گئی ہے۔ اس میں اب واضح طور پر دستور کی شق ۲۰۸ اور ۲۹۰ میں ترمیم کر دی گئی ہے اس کے مطابق اب کسی مسلمان کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ خاتم النبیین کی تشریح دستور پاکستان میں درج شدہ تشریح کے علاوہ کچھ اور کرے۔ پروفیسر صاحب نے کہا کہ اب تادیبوں کو پاکستان میں رہنے ہوئے تمام شہری حقوق حاصل رہیں گے۔ اور وہ ایک غیر مسلم کی حیثیت سے زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ انہوں نے طلبہ سے اپیل کی کہ وہ درگاہوں میں اپنے ماضی طلبہ کے ساتھ حسن سلوک روا رکھیں۔ پروفیسر صاحب نے طلبہ کے سوالات کے جوابات دیتے ہوئے کہا کہ جس طرح غیر مسلم کو کھیدی عہدے نہیں دیتے جاتے اسی طرح کسی قادیانی کو بھی کھیدی عہدہ نہیں مل سکے گا۔ انہوں نے قائدگی کے سلسلے میں ایک سوال کے جواب میں کہا کہ غیر مسلم اقلیت کی حیثیت سے قادیانیوں کو آبادی کے اعتبار سے ملازمتوں میں قائدگی ملے گی۔

سوشل بائیکاٹ کے بارے میں انہوں نے کہا کہ میری ذات رائے یہ ہے کہ اب چونکہ اسمبلی نے غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا ہے اس لئے سوشل بائیکاٹ ختم کر دینا چاہیے۔ ایک سوال کے جواب میں کہا کہ قادیانی مرتد ہو رہے ہیں انہوں نے جواب دیا کہ وہ سرے سے مسلمان تھے ہی نہیں انہوں نے اس مسئلے کو حل کرنے کے سلسلے میں وزیر اعظم جناب ذوالفقار علی بھٹو کے تدریک خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا کہ انہوں نے عوام کی خواہشات کے عین مطابق یہ مسئلہ حل کر دیا انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ حکومت کو بقیہ تمام مسائل بھی اسی طرح حل کرنے چاہئیں ایک سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ وزیر اعظم کے منس دستہ میں جو ہر حق بات ان سے برتاؤ دیا کرتے ہیں۔ وہ ان کے دست نہیں ہو سکتے یہ صرف ان کے گلے میں مار پھانے کے منظر ہو سکتے ہیں۔ اس موقع پر کراچی اسٹوڈنٹس کونسل کے قائم چیئرمین جناب مصباح العزیز نے کہا کہ جس تحریک کا آغاز ڈی میڈیکل کالج سے ہوا آج وہیں یوم تشکر منایا جا رہا ہے۔ انہوں نے بھی نشتر میڈیکل کالج کے طلبہ کو خراج تحسین پیش کیا جن کی انھوں نے جدوجہد سے قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا۔

(حریت کراچی ۲۰۰۷-۱۲-۹ ص ۱)

ولادت

خاکسار کے ماں ایک لڑکی تولد ہوئی ہے۔ نام شاہدہ بیگم تجویز کیا گیا ہے۔ سن ۱۵/۱۰/۱۰۰۰ کے بغرض دعا ارسال کر رہا ہوں۔ زچہ بچہ کی صحت و سلامتی کے لئے تمام اہل بیت جماعت کی خدمت میں دعا و خیر دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاکسار بہ محبوب احمد خاں

اعتکاف

(۱)۔ "اعتکاف" بمعنی گوشہ نشینی اور زندہ رہ کر بیٹھنا ہے۔ اسلامی اصطلاح کے مطابق اعتکاف ماہ رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں کسی جائزہ میں تنہائی و کیسوڑی کی حالت میں دعا، استغفار کرتے ہوئے نوافل پڑھنا اور ذکر اپنی زندگی کے لئے بیٹھ جانے کو کہتے ہیں۔ ایسے مجاہد عابد کے لئے روزے رکھنے لازمی ہیں۔ معتکف بڑا حد تک دنیاوی تعلقات اور دوسرے نفسانی خواہشات اور دنیاوی کاموں اور ان میں انہماک و تیز سے الگ ہو جاتا ہے اور اپنا زیادہ وقت عبادت کرنے، دعا، درود شریف، تسبیح و تحمید، استغفار اور تلاوت قرآن پاک انتہائی انگساری اور تذلّل کے ساتھ اپنے گناہوں کی معافی مانگنے میں گزارتا ہے۔

عبادت کا یہ طریق تزکیہ نفس اور روحانی ابیدگی و ترقی اور روحانی طہارت کا اعلیٰ اور شاندار ذریعہ ہے۔ جسے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا۔ اور نمازوں کو اپنانے کی تلقین فرمائی۔

(۲)۔ اسلام نے سنیاں اور رہبانیت سے منع فرمایا ہے۔ مگر سماجی اپنی کی خاطر عبادت میں محویت اور کیسوڑی لانے کے لئے "اعتکاف" کا طریق جاری فرمایا ہے۔ یہ سنیاں اور ترک دنیا سے افضل اور آسان و سہل طریق حصول الہی کا ہے۔ گوشہ نشینی اور عالم محویت میں بیٹھا ہوا معتکف دنیا میں رہتے ہوئے بھی دنیا سے الگ ہو جاتا ہے۔ اور اس طریقہ عبادت سے ایک سالک اللہ تعالیٰ کا مقرب اور اس کے فضل کا مورد بن جاتا ہے۔

دماخوذ از قرآن مجید ہندی پارہ اول آیت نمبر ۲۲۶ صفحہ ۵۰-۵۱ شرح کردہ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان مطبوعہ ۱۹۶۲ء

(۳)۔ رمضان شریف میں قادیان کی دونوں بڑی مساجد (مسجد مبارک و اقصیٰ) میں قادیان اور ملک کے دوسرے حصوں کے احمدی مسلمانوں کو اعتکاف بیٹھے کی سعادت نصیب ہوتی رہتی ہے۔ مجھے جو خاص بات نظر آئی وہ یہ ہے کہ میسور سٹیٹ کے کمرٹی - کشمیر سٹیٹ کے کشمیری - اڑیسہ بنگالی - حیدرآبادی اردو - کیرالہ کی طرف کے اپنی اپنی زبانیں جاننے والے معتکف احباب جب نماز باجماعت اور اجتماعی دعائیں ملتے ہیں تو سب کی آنکھیں پرٹم ہوتی ہیں۔ اور ان سب میں ایسی محبت ہے جیسے ایک پیٹ سے دو بھائی ہوں۔ ان کی دعاؤں کا مرکز ہے، الہی! اسلام کو دنیا میں غالب کر دے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و وقار کو دنیا میں قائم فرما۔ احمدیت نے ان مختلف زبانیں بولنے والوں - مختلف کیر رکھنے والوں کو یکسانیت بخشی ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کی حیات کا مقصد وحید ایسا ہے دین اسلام اور قیام ناموس رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ مگر غیر کہتا ہے کہ احمدی دشمن اسلام ہیں۔ صرف دکھائے کا اسلام ظاہر کرتے ہیں۔ لیکن آج کے پنجاب میں تو سوائے قادیان کی بستی میں بسنے والے چند احمدیوں کے کوئی دوسرا مسلمان نہیں۔ نہ کوئی "فاتح قادیان" ہی ہے۔ اب یہ لوگ "اعتکاف" کر کے کس کے لئے دکھاوا کر رہے ہیں؟ فتدبروا یا اولی الابصار!!

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ رمضان کے اس بابرکت مہینہ میں جملہ احمدیوں کو اس کی زیادہ سے زیادہ برکات سے مستفید ہونے اور رسالے الہی حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار: خورشید احمد پربکار، قادیان۔

پاکستان اسمبلی کی یہ لہجہ اور لہجہ

بقیہ ادا ہے صفحہ ۲

وہ احکم الحاکمین خدا کی ملک کی اسمبلی کے فیصلے کا پابند نہیں۔ اس کی نظر تو بندوں کے دلوں پر ہے۔ اور اسی کے مطابق وہ ان سے معاملہ کرے گا۔ البتہ اس قسم کی کارروائی پاکستان اسمبلی کی طرف سے عمل میں آئی ہے اس سے خود پاکستان کی اپنی سالمیت خطرے میں پڑ گئی ہے۔ یہ خطرہ جماعت احمدیہ کی طرف سے نہیں، کیونکہ وہ تو ہر ملک میں پزیرا من شہری کے طور پر رہنے کا اصول رکھتے ہیں۔ ان پر خواہ کیسے بھی ظلم ترسے جائے وہ ظلم کا بدلہ چکانے کے لئے ملک میں کسی طرح کی بد امنی پیدا کرنے یا تخریبی کارروائی کرنے کے خلاف ہیں۔ انہیں ہر ایسے موقع پر صبر جمیل کی تلقین کی جاتی ہے۔ وہ صبر کرنا جانتے ہیں۔ احمدی اس بات پر پختہ ایمان رکھتے ہیں کہ اس دنیا کی اصل حکومت ایک زندہ اور قادر و توانا خدا کے ہاتھ میں ہے۔ وہ مظلوموں کی فریاد سننے والا اور ظالموں کو ان کے گناہ کا بدلہ دینے والا ہے۔ اس لئے وہ خود ظالموں سے بچنے لگے۔ اس لئے یہ ہم نے کہا ہے کہ پاکستان کی اپنی سالمیت ضرور خطرے میں پڑ گئی ہے۔ تو اس پر ہر ایک کو یہ بتانا چاہیے کہ اسلام شریعت اللہ تعالیٰ اور اپنے لیڈروں کی طرف سے دیکھے گئے قول و قرار کا پاس نہیں کرتا تو اس کا یہی ہے اصول اپنا بچانے خود اس کی سالمیت کے لئے بہت بڑا خطرہ ہے۔ ایسا بے اصولہ ملک اس گھر کی مانند ہے جس کو اپنے ہی پیرایہ سے لگی ہوئی آگ خاکستر کر دیا رہا ہے۔ اس لئے اگر اس ملک پر کوئی خارجی تباہی نہ بھی آئے تو مظلوموں کی آہیں اور ظلم کی یاد اس ملک کے اندر دنی بے اصولی کے ساتھ شامل ہو کر اُسے دنیا کے لئے عبرت کا موضوع بننے سے کوئی چیز روک نہیں سکتی۔!!

الْحَيَاةُ بِإِذْنِ اللَّهِ!!

درخواست دعا

مکرم مولوی عبدالباسط صاحب فاضل آف سٹیڈی گزشتہ دنوں بارود کے پھٹ جانے سے زخمی ہو گئے ہیں۔ جس سے ان کا منہ جھلس گیا، آنکھوں پر اس کا زیادہ اثر ہے۔ ہاتھ بھی زخمی ہو گیا تھا مگر اب وہ قریباً ٹھیک ہو گیا ہے۔ لیکن آنکھوں میں شدید درد ہے اور بینائی میں بھی فرق آ گیا ہے۔ انہوں نے خاص طور پر صحت، یابی اور بینائی کی بحالی کیلئے احباب کرام سے دعا کی درخواست کرتے ہوئے ساتھ روپے نشر و اشاعت، تین روپے صدقہ اور دس روپے اعانت بر میں دینے کا وعدہ کیا ہے۔ نیز ان پر مخالفین کی طرف سے ایک طویل مقدمہ بھی دائر ہوا تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے محض درویشان کرام کی دعاؤں کے طفیل ان کو باعزت طور پر بری کر دیا، مولوی صاحب موصوف اس کا شکر ادا کرتے ہوئے مزید دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

خاکسار: حمید الدین شمس مبلغ جماعت احمدیہ پونچھ (کشمیر)

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن

۵۸ فیس لین کلکتہ ۱۲

AZAD TRADING CORPORATION,
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.
PHONE NO. 34-8407.

ہی شیم اور ہیر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ٹریڈنگ کی خدمات حاصل فرمائیے!!

اوتو ونگس

AUTOWINGS
32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

یہ متخیال نہ مانتے

کہ آپ کو اپنا کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

AUTO TRADERS,
16 MANGO LANE CALCUTTA-1
23-4652 } دکان
25-5222 } فون نمبر
34-0451 } مکان

اوتو ریڈرز

19 میننگولین کلکتہ ۱۱

"AUTOCENTRE" تار کا پتہ:-

ہفتہ تحریک جدید ۱۸ تا ۲۴ اکتوبر

انرا ذیل اہمال تحریک جدید قادیان

اجاب کرام! تحریک جدید کا مالی سال ۱۸ اکتوبر کو اختتام پذیر ہوا ہے۔ ہر بانی کے حسب سابق ہفتہ تحریک جدید مناسیے جس کے لئے ۱۸ اکتوبر کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ ہر جماعت سے امید ہے کہ وہ توجہ فرمائے گی کہ۔

- ۱۔ اختتام پذیر ہونے والے سال کی قابل ادارتوں پر پوری ادا کر دیں۔
- ۲۔ اس سے پہلے کا بقایا جس کے ذمہ ہو وہ بھی ادا فرمائیں۔
- ۳۔ جو اجاب اس مبارک تحریک میں شامل نہ ہوں ان کو آئندہ کے لئے شامل کیا جائے۔

سیدنا حضرت صلح مولود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”یاد رکھو!... جو شخص تحریک جدید میں شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت شامل نہیں ہوگا کہ خلیفہ نے شمولیت کو اختیاری قرار دیا ہے وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد اگلے جہان میں پڑ جائے گا۔ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے میری تحریک پر آگے آجائے گا۔ وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز پر کان نہیں دھرتا اس کا ایمان کھو جائے گا۔“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے دنیا بھر کے احمدیوں کو تلقین فرمائی ہے کہ قربانی کا معیار بلند کریں۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق عطا فرمائے آمین۔

صدقۃ الفطر

صدقۃ الفطر بطور ایک پھول اور معمولی سا کام ہے مگر بعض احکام جو دیکھنے میں معمولی نظر آتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا ادا کرنا اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور نواہزنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اسلامی حکموں سے جو حقوق العباد سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر کا بھی ہے۔ جو تمام مسلمان مردوں اور عورتوں اور بچوں پر خواہ وہ کسی حیثیت کے ہوں فرض ہے۔ جو شخص اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو، اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مرنے والے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے۔ بلکہ معتبر روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نوزائیدہ بچوں پر بھی صدقۃ الفطر فرض ہے۔ اس کی مقدار اسلام نے ہر ذی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع (عسری پیمانہ) مقرر کی ہے۔ جو کم و بیش ۲ سیر کا ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور آسانی ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا ہے۔ چونکہ آجکل صدقۃ الفطر نقدی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جماعتیں غلہ کے مقامی نرخ کے مطابق فطرانہ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔

صدقۃ الفطر کی ادائیگی عید الفطر سے پہلے ہر بانی چاہیے تاکہ بیواؤں اور یتیموں کو (۲۱) رقم سے طعام اور لباس کے لئے بروقت امداد کی جاسکے۔

یہ رقم مقامی غرباء اور مساکین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے۔ لیکن جماعتوں میں صدقۃ الفطر کے مستحق لوگ نہ ہوں تو وہ ایسی تمام رقم مرکز میں بھجوائیں۔ یاد رہے کہ صدقۃ الفطر سے دیگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی ہرگز اجازت نہیں۔

غلہ کی اوسط قیمت کے مطابق ایک صاع کی قیمت تین روپے اور نصف صاع کی قیمت ڈیڑھ روپیہ بنتی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جملہ اجاب جماعت کو ان ضروری فریضوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظریت المال آمد قادیان

اعلان نکاح

ترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب نے ۲۹ ستمبر کو بعد نماز فجر مسجد مبارک میں عزیزہ ثریا بانو صاحبہ دختر مکرم عبدالرحمن غلام صاحب (صدر جماعت احمدیہ) بھدر واہ (منطقہ ڈوڈہ۔ علاقہ تپوں) کے نکاح کا پانچ ہزار روپے حق ہنر پر عزیزم عبدالحفیظ صاحب بی۔ لے (پسر مکرم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی) ساکس بھدر واہ کے ہمراہ اعلان فرمایا۔ اجاب اس کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: ملک صلاح الدین (مؤلف اصحاب احمد) قادیان۔ اس منظر پر مکرم نانی صاحب نے پانچ روپے فکرائے تھے اور پانچ روپے اعانت ہمیں ادا کئے۔ (بدر)

دعائے مغفرت

مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۰۲ء کی درمیانی شب کو خاکسار کی خوشدامن کمر امینہ الرحمٰن صاحبہ کی اچانک حرکت قلب بند ہو جانے کے باعث وفات ہو گئی۔ انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ ایک صحابی حضرت مولوی سید شفیق صاحب کی بیٹی اور ایک صحابی حضرت مولوی سید ضیاء الحق صاحب کی بیوی تھیں۔ خود، نیک پارہ اور انتہائی ہمان نواز و مسرور تھیں۔ تمام اجاب کرام، بزرگان سلسلہ اور درویشا نام سے عاجزانہ درخواست ہے کہ مرحومہ کی بلند درجات اور مغفرت کے لئے ازراہ کرم دعا فرمائیں۔ خاکسار سید محمد موسیٰ مبلغ سلسلہ احمدیہ قیم کنگ۔

رمضان المبارک میں فدیۃ الصیام اور انفاق مال

رمضان شریف کا بابرکت مہینہ شروع ہو کر تقریباً نصف گزر رہی چکا ہے۔ اس مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو اور ضعف پیری یا کسی اور حقیقی مندری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو۔ اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ از روئے شریعت اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزہ کے عوض کھانا کھلایا جائے۔ بلکہ یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریقے سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔

سوئی اپنے معذور دوستوں کی خدمت میں بذریعہ اعلان یا گزارش کر دیں کہ ان میں سے جو اجاب بند فرمادیں کہ ان کی رقم سے کسی سستی درویش کو روزہ رکھو ادا کیا جائے تو وہ فدیہ کی رقم قادیان میں ارسال فرمائیں۔ اس طرح ان کی طرف سے ادائیگی فرض بھی ہو جائے گی اور غریب درویشان کی ایک حد تک امداد بھی ہو سکتی ہے۔

فدیہ کے علاوہ رمضان شریف میں روزے رکھنے والوں کو اپنی استعداد کے مطابق سبقت ہونا پر عمل کرنے سے صدقہ و خیرات کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ میں نے رمضان المبارک میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر سخاوت کرنے والی کوئی نہیں دیکھا۔ پس قرب انہی میں ترقی کے لئے اجاب کرام کو اس نیکی کی طرف خاص نگاہ رکھنی چاہیے۔

اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو اس نیکی کے بجائے کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے اور رمضان المبارک کی بے پایاں برکات سے بڑھ چڑھ کر منت ہونے کی سعادت بخشے آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

اعلانات

”ہم مسلمان ہیں!“ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ فرمودہ ۲۱ جون ۱۹۰۲ء کا نال ترمیم کتابی شکل میں شائع ہوا ہے۔ الحمد للہ! جن اجاب یا جماعتوں کو ضرورت ہو وہ مسدرد ذیل پتے سے حاصل کر سکتے ہیں۔

خاکسار: محمد عمر مبلغ انچارج مدراس

129/5 ARCOT ROAD, MADRAS - 600026

دعائے مغفرت | خاکسار کے خسر مکرم: لیکن ان صاحب پرنکال مورخہ ۱۵ ستمبر کو بصرہ ۵۰ مال اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے اپنے پیچھے بیوہ اور پانچ بچے اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ اجاب جماعت ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔ البتہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں ادا مقام عطا فرمائے اور سیدنا کان کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔ خاکسار سید احمد پونجی دفتر وقف جدید قادیان